



Nova Strava

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrletno Din 10.—, polletno Din 20.—, celoletno Din 40.—. Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočerkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

Zelo važna socialna potreba

Takoj po končani vojni je bilo z vsi silo postavljeno na dnevni red stanovanjsko vprašanje, ki je bilo skozi nekaj let skoraj naš najvažnejši socialni problem. Dobili smo poseben Zakon o stanovanjski zaščiti, ki je vsaj v skromni meri zaščitil najemnike stanovanj na eni strani pred previsokimi najemninami, na drugi strani pa tudi pred odpovedjo stanovanja od strani hišnega gospodarja. Brezstanovalci so imeli zakon, ki jim je vsaj v najskromnejšem obsegu omogočal, da so mogli dobiti stanovanje, da niso z mnogoštevilno družino propadali na cesti in v brlogih. Tudi nekaj stanovanjskih zgradb v omiljenih stanovanjske bede je prinesel omenjeni zakon. Na pritisk hišnih gospodarjev je zakonita stanovanjska zaščita stalno bolj popuščala, dokler končno ni bila na celi črti popolnoma ukinjena in ni nastopila popolna svoboda razpolaganja s stanovanjskimi prostori po hišnih posestnikih. Od stanovanjske zaščite je ostala v veljavi samo še določba, po kateri nove stanovanjske hiše za gotovo dobo let uživajo davčno prostost oziroma davčne olajšave.

Države zunaj po svetu so bile drugega mnenja in so vztrajale na tem, da stanovanjska zaščita slejkoprej spada k socialno-političnim dolžnostim države in da malega človeka zaščititi tudi pred kapitalističnim izkoriščanjem hišnega gospodarja, ker ne gre, da bi delovni človek moral za skromno stanovanje plačevati kar četrtno ali še več od svojih dohodkov. Država je dolžna, da pazi na dragino najvažnejših življenjskih potrebščin, h katerim nedvomno spada tudi stanovanje. Moderne države niso ukinile zakonov, ki imajo namen, da z različnimi sredstvi pospešujejo stanovanjsko akcijo, t. j. zgradbo novih stanovanjskih poslopj, hiš, zlasti po zasebnikih, ki ne razpolagajo z velikimi denarnimi sredstvi.

Stanovanje, človeka dostojno stanovanje, ki je prostorno, sončno, zračno, v vseh ozirih prijetno in zdravo, spada h kulturnim potrebam človeka, k njegovim osnovnim socialnim pravicam in k potrebam družabnega reda, ki svoj obstoj, svoj socialen mir in red naslanja na lepo, moralno neskarjeno zakonsko družinsko življenje. Človek, ki ves dan v potu svojega obraza pogosto pod najtežjimi delovnimi prilikami služi vsakdanji kruh zase in za svojo družino, ne more svoj prosti čas, zlasti čas, ki je namenjen za počitek, prebiti v natrpanih luknjah, v slamnatih brlogih, pod kozolci in v ostudnih barakah ali danes tu, jutri tam. Ne, človek mora imeti prijeten, svoj dom, da ostane človek, da se more civilizirati na zunanaj, da se umsko, duhovno in duševno dviga na raven kulturne družbe, predvsem svojega naroda in narodov okoli sebe. Stanovanje je nujna etična potreba za človeško družbo, ker samo v dostojnem stanovanju se more razviti tiha sreča družinskega življenja, ki naj daje mlademu rodu pravilno vzgojo za narod, državo, človeštvo. Brez dostojnega stanovanja se človek znatno nad žival ne more dvigniti, človek posurovi, izgubi smisel za družbo, za družino, ne zna ceniti dobre strani skromne zasebne lastnine, ne, kako blagodejno vpliva

Stroj — odrešenik

Odrešenik! Zakaj so verovali ljudje vseh narodov v prihod odrešenika? Zato ker se niso znali rešiti iz suženjstva in tlake. Sveto pismo stare zaveze govori o prokletstvu, ki je bilo dano ljudstvu na pot življenja: V potu svojega obraza boš jedel svoj kruh! Človek ni bil nikoli zadovoljen s tem prokletstvom in se je prizadeval, da bi si življenje čim bolj olajšal. Ta stotisoletni boj človeka s naravo, večsih nadčloveški in strašni boj, je stotisoletno prizadevanje človeka za preskrbo najvažnejših življenjskih potrebščin. Seveda se je vedno gledalo, da se je to doseglo čim lažje in brez večjih žrtev. To so stotisoletja iznajdb, plod ljudskega genija, zmagojočega nad krutostjo in lakomnostjo narave. V dvajsetem stoletju je ljudski duh napredoval z norim tempom. Tehnični napredek povojne dobe je večji, kot je bil prej v stoletjih. Angleški avtor je mnenja, da že od Grkov in Rimljanov pa do osemnajstega stoletja ni bilo prav za prav nobenega tehničnega napredka razen iznajdbe tiska. A danes?

Danes smo prišli tako daleč, da lahko rečemo: da se je človeštvo rešilo bibliškega prokletstva.

Zastoj pozivajo katoličani ljudstvo, da ne sme pozabiti, da je na tej zemlji človek od Boga obsojen na težko delo, ki ga mora človek izvrševati v potu svojega obraza. V industriji nas bo kmalu privedla tehnika tako daleč, da bo za asistenco pri strojih, ki bodo nadomeščali ljudsko delo, zadostovalo le delo kaznjencev.

Postavljajo se tovarne, v katerih poleg nekoliko inženjerjev skoraj ni delavcev. V modernem poljedelstvu bi po ameriškem proučevanju danes zadostovalo pri racionaliziranem delu eno osemsto preje zaposlenih delavcev. Kje so časi, ko je ljudstvo tožilo in hrepenelo po dnehu, ko bo težko fizično delo prenehalo in ko so iz teh hrepenenj ustvarjali legende v odrešenikih. Danes lahko rečemo, da je odrešenik že tu. To je stroj. Stotisoletni boj človeka s naravo za hrano, obleko, stanovanje, toploto in svetlobo je slavno izvojevan.

Odrešenik je tu, toda na njegovo rešitev čakamo zastoj. Obratno, prihod tega odrešenika je napravil ljudstvu največjo katastrofo, kateri pra-

na dušo lasten vrt, nekaj dreves in rož na tem vrtu, človek brez stanovanja postaja pijanec, ubijalec, zver, ki divja na vse strani. Narod, ki nima dostojnih stanovanj, propada, ker mu duša postaja brezdomska, brez ljubezni do rodne zemlje, do ljudstva na tej zemlji. Stanovanjska kultura krepki narod telesno in duševno, usmerja narod v pravilne socialne in politične smeri in ga varuje pred prekipevajočimi prevrati, ki so brez programa in smisla. Stanovanjska kultura je več vredna kot vsaka druga kultura, ker iz prve izvira vse drugo.

Radi svoje velike socialne, kulturne in nacionalne važnosti problem stanovanj ne sme biti prepuščen prostemu, svobodnemu gospodarstvu, prosti igri denarnega kapitala, ne sme biti obvladan po naravnem zakonu o ponudbi in povpraševanju. Stanovanjski problem je izrazito socialen in kulturni problem naroda, kateremu mora javna oblast, predvsem država s svojo zakonodajno močjo posvečati

vimo gospodarska kriza. Ta je še bolj zaslužil fizično in duševno vse one, ki mu še služijo. Poostiril je tempo dela. Zahteva veliko večjo vztrajnost delavstva. Dobesedno je izpremenil tovarne v mučilnice, iz katerih prihajajo ljudje predčasno izmозgani in ostareli, za vsako delo nezmožni ter je končno tudi znižal mezde. Izrabil je do skrajnosti vse čudese moderne tehnike edino za kapitaliste, ki so lastniki proizvodnih sredstev — ter je odstranil od dela tu polovico, tam dve tretjini, drugod devet desetih delavcev in jih prepustil nemilosti.

Dogodilo in dogaja se tudi tako, da lastnik, ki ni vpeljal novih strojev, ne more konkurirati z moderno tovarno, zato proda svoj obrat in se odloči, da živi od obresti svojega kapitala, ne da bi vsaj malo pomislil na delavstvo, ki je s tem izgubilo svoj vsakdanji kruh.

Katoliška cerkev hoče to zlo omiliti z moralnimi pridigami in čitati z evangelija in enciklik. Malomeščani hočejo obrniti družabni razvoj nazaj,

obujajo z grobov ehe, stanovske uredbe, liberalizem. Kapitalist vidi zlo, ki je nastalo zaradi tega, ker stroj ni služil ljudstvu, temveč so napravili iz tega odrešenika oduhu delavnega ljudstva. Iz strahu pred posledicami oznanjajo in financirajo fašizem, kateri mora z nasiljem braniti uvedbo novega družabnega reda, ki bi si prisvojil in prilagodil novega odrešenika, ki pa se ni rodil v betlehenskem hlevu, temveč v delavnicah tehnikov in strojnih inženjerjev. Socialistični delavci, graditelji novega družabnega reda, se ne bojijo tega odrešenika, temveč hočejo, da bi se ti moderni stroji uvedli postopoma na ta način, da bi ne bilo katastrof in da bi bilo z novo pridobitvijo ljudskega duha odstranjeno bibliško prokletstvo ter da bi imeli od tega koristiti vsi, kajti na ta način bi zavladalo blagostanje, kar je bistvo ljudskega napredka. To pa ni mogoče uveljaviti v družbi, v kateri so te tehnične iznajdbe privatna last, ki ima edino težnjo v izkoriščevanju.

Potrebno je izvesti delo odrešenika in to edino z novim družabnim redom.

Načrtno gospodarstvo

Ideja načrtnega gospodarstva, ki se je utrdila zlasti v letih gospodarske krize, je postala ena izmed najvažnejših idej narodnega gospodarstva in je že cela vrsta držav, ki to že izvajajo.

Ta izraz se uporablja za najrazličnejše oblike in zato moramo definirati pojem, kaj je načrtno gospodarstvo na široko, da bo zajelo vse oblike. Načrtno gospodarstvo ali narodno gospodarstvo je socializirano in sloni na regulaciji zasebne lastnine. Vse panoge tega gospodarstva so popolnoma ali vsaj v glavnem vodene od države, na bolj ali manj dolgo dobo preračunanim načrtu, ki zasleduje splošne narodno gospodarske namene.

Državna oblast je zavzemala do gospodarstva v zgodovini različno stališče. Danes so vse države že opustile tako zvano nevmešavanje v gospodarstvo, vendar pa se kaže to poseganje v gospodarstvo v različni veličini in pod različnimi vidiki, in sicer:

Z gospodarsko politiko vplivajo na proizvodnjo, da se poveča in izboljša. Skrbe, da industrijske države ne zanemarjajo kmetijstva itd.

S socialno politiko pa skušajo doseči pravilno razdelitev imovine in njenih donosov.

V finančnem gospodarstvu, kolikor država sama gospodari, se ravna po načelu odplačila. Tu je izvajano tako zvano prisilno gospodarstvo z davkom in uporabljanjem monopola.

Ustanova zasebne lastnine prinaša mnogo ugodnosti: pridobitna sredstva se izkoriščajo kar moči dosti. Ker pa so dobrine omejene, človeške potrebe pa neomejene, je močno izkoriščanje pridobitnih sredstev oni faktor, s katerim se zadovolji človeške potrebe. Na drugi strani pa prinaša ustanova zasebne lastnine tudi neugodnosti. Povzroča namreč neenako denarno stanje pri posamezniku in to povzroča nasprotja med sloji.

V gospodarstvu samem so se javile razne skupnosti: monopolske zveze na strani podjetnikov in delavcev. To vezanost je začela vpeljovati država sama po svetovni vojni. In tako se je po vojni v celi vrsti držav začelo izvajati načrtno gospodarstvo.

To so glavne misli načrtnega gospodarstva.

Ima pa to gospodarstvo dobre in slabe strani. Če se isto idealno izvaja, so v njem velike koristi celote. Izkoriščanje tudi preprečuje. Gospodarstvo se splošno uravnovesi in tisto nemirno valovanje odpade. — To bi bile dobre strani načrtnega gospodarstva.

Slabe strani pa so: v glavnem socialne neenakosti niso s tem odpravljene. Samostojno vodstvo je nekako podvrženo omejenosti svobode. Poveča se politična odvisnost, ker se s povečano gospodarsko odvisnostjo veča politična odvisnost. Zasebna iniciativa je odpravljena v skrajni obliki. Neposredno se ne interesira nihče, razen gospodarskih uradnikov — saj so vsi drugi le najemniki. Tako približno nam je nakazana pot v bodočnost. Treba se je izogibati samosvojega in vezanega gospodarstva. Skušati je ustvariti ono obliko gospodarstva, ki si prizadeva nuditi koristi od navedenih oblik gospodarstva in se izogniti slabim stranem obeh skupnosti.

najvestnejšo, pažnjo. Interes države, naroda in družbe je, da je stanovanjski problem rešen po socialnih načelih: da ima vsakdo človeka dostojno stanovanje proti znosljivi najemnini, ki naj ne znaša več kot desetino prejemkov posameznika. Interes države zahteva več: vsakdo, zlasti delovni človek, mora imeti svoj lasten dom, ki je njegova neomejena lastnina. Ta dom naj bo obdan z vrtom, z zemljo, s katero moramo v tesni ljubezni ostati združeni vsi, ki smo seme enega ljudstva.

Ta problem je pri nas nenačrt. Ni poskrbljeno za financiranje lastnih stanovanjskih hiš, ne poznamo davčnih olajšav, niti drugih olajšav, ki bi omogočale osamosvojitve delovnega človeka v tej najvažnejši potrebi dnevnega življenja. Država na ta problem ne misli, tudi banovina in občine ne — ali je čudno, da tudi industrijska podjetja ne kažejo zanj smisla! Narod brez stanovanj — je narod brez domovine!

